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     Несмотря на 72 года мирной жизни, война по-прежнему живёт в памяти нашего народа. Военная тема всегда поднимает коренные вопросы человеческого бытия: долга, совести, чести и бесчестия, верности и предательства, мужества и трусости. В школьной программе по истории нет информации о вкладе учёных, в том числе физиков, в победу, однако эта тема представляет интерес для школьников. 

     Все знают, что блокадный Ленинград выжил благодаря Дороге жизни, но про строительство этой дороги ребятам ничего неизвестно. Среди строителей дороги: рядовые и генеральные конструкторы, рабочие и научные сотрудники, инженеры-производственники, ученые различных областей науки и техники - солдаты невидимого фронта. В программе литературы есть широкий выбор художественных произведений на военную тему, которые помогают школьникам в полной мере прочувствовать события военных лет, воздействуя  на эмоциональную сферу детей.

     Поэтому, опираясь на программу физики, истории и литературы, я разработала и провела интегрированное занятие «Необычная встреча с резонансом». 
     Данная методическая разработка предполагает:

-   формирование у учащихся понятия резонанса средствами самостоятельной работы с учебником и практической работы;

- развитие навыков работы с историческими документами, практических навыков работы с физическим оборудованием, развитие информационных, организационных,  коммуникативных умений и навыков через работу в группах;

- осознание блока новой информации о строительстве Дороги жизни, вкладе ученых-физиков в ее строительство и эксплуатацию, значении поэзии О. Берггольц для поддержания морального духа ленинградцев.
     Разработка интегрированного учебного занятия «Необычная встреча с резонансом» может быть использована как на отдельном уроке физики, так и в качестве отдельного учебного занятия, посвящённого празднованию Памятных дат Великой отечественной войны. Занятие может быть проведено одним учителем или совместно с учителем истории или литературы. Данное занятие – это нестандартный урок, который  пробуждает интерес детей к предмету, снимает напряженность, неуверенность, раскрывает личностные качества, помогает сознательному осмыслению новой информации. 

     Для данного бинарного интегрированного учебного занятия характерна фрагментарная пластообразная структура интеграции с использованием межпредметных связей. Она отличается чёткостью, логической обусловленностью учебного материала, информативной ёмкостью и направлена на достижение целей занятия.

     Интегрирование предметов указывает на средний уровень интеграции. На уроке происходит включение в процесс познания всех анализаторов: зрительных, слуховых, осязательных, обонятельных, тактильно-двигательных, что обеспечивает прочность образования условных связей в познании ребёнком окружающей действительности.

     Принципами интеграции являются: 

- открытость учебного материала;

- культуросообразность;

- возрастная периодизация;

- личностная ориентация.

     Проведению занятия предшествовала подготовительная работа, которая включала в себя подборку исторических документов, видеофрагментов, стихов, музыки и песен по теме занятия. Использование интегрированного занятия формирует деятельностный подход в обучении, в результате которого у детей возникает целостное восприятие информации о строительстве Дороги жизни, формируется  историческое мышление, умение находить и отбирать нужную информацию, способность эмоционально прочувствовать предложенный материал.

Технологическая карта занятия

Тема - «Необычная встреча с резонансом»

Тип занятия - бинарное комбинированное

Дидактическая цель – создать условия для:

- осознания и осмысления блока новой информации о строительстве Дороги жизни, вкладе ученых-физиков в ее строительство и эксплуатацию, значении поэзии О. Берггольц для поддержания морального духа ленинградцев;

- применения её в новой ситуации – групповой практической работе по наблюдению и изучению явления резонанса, анализе исторических документов;

- творческой реализации полученных знаний через создание  и защиту групповых мини-проектов по данной теме (в виде домашнего задания) посредством интеграции содержания физики, литературы, истории.

Цели по содержанию занятия.

      Образовательный аспект: познакомить учащихся с историей строительства, эксплуатации, защиты и итогами работы Дороги жизни.

      Развивающий аспект:  развитие навыков работы с историческими документами и поиска в них необходимой информации, практических навыков работы с физическим оборудованием, развитие умения устанавливать причинно-следственные связи по содержанию материала занятия, делать выводы, развитие коммуникативных умений. 

      Воспитательный аспект: воспитание патриотизма, чувства гордости, восхищения, сопереживания ленинградцам и строителям дороги, формирование опыта сотрудничества в процессе групповой работы.

       Формы организации учебной деятельности: индивидуальная, фронтальная и групповая.

       Основные методы, используемые на учебном занятии: репродуктивный, частично-поисковый.

       На уроке используются приемы: беседа, просмотр фрагментов фильма, показ слайдов, работа с раздаточным историческим материалом, фронтальный опыт, выразительное чтение наизусть, подготовленный рассказ.

Оборудование занятия:

-компьютер;

- мультимедиапроектор; 

-раздаточный исторический материал;

-кусочки «блокадного хлеба»;

-записи песен о Великой Отечественной войне: «Ладога» , «Баллада о ледовой трассе»;

-портреты ученых-физиков;

-плакат  « Блокадный Ленинград»;

-историческая карта;

-фрагменты фильмов «Ладога», «Дорога 101»;

-презентация;

-физическое оборудование (маятники одинаковой и разной длины);

-эмблемы «Разорванного кольца».
	№ п/п
	Структурные компоненты занятия
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1
	Организацион   ный момент
	Приветствует учащихся, предлагает разделиться на группы по желанию.
	Объединяются в 3 группы (по желанию) и рассаживаются за столы. 

	2
	Целеполага

ние, мотивация и актуализация
	1. Формулирует проблемный вопрос, называя ингридиенты блокадного хлеба (Приложение № 1).

2.Предлагает просмотреть фрагмент № 1фильма «Ладога».

3.Предлагает прочитать на карточках, лежащих на столах, письма-воспоминания жителей бдокадного Ленинграда.

4.На фоне стихов О. Берггольц рассказывает о продуктовых карточках, обращаясь к слайдам № 7-9.

5. Формулирует тему занятия, предлагает посмотреть фрагмент № 2 фильма «Ладога».
	1.Предлагают варианты ответов на вопрос, рассматривая слайды  № 1,2  презентации.

2.Смотрят фрагмент фильма, делятся впечатлениями.

3.Читают письма, используя слайды № 3-6.

4. Слушают строки стихотворения и просматривают слайды.

5.Записывают тему занятия и просматривают фрагмент фильма.



	3
	Первичное усвоение учебного материала
	1.Предлагает группам познакомиться с историческим документом «С чего все начиналось» (Приложение № 2) и ответить на предложенные вопросы.
	1.Работают с документом, отвечают на вопросы. Ученица читает стихотворение «Про шофера» (Приложение № 3).

	4
	Осознание и осмысление учебного материала
	1. Знакомит учащихся с противоречивой ситуацией, возникшей в первые дни эксплуатации дороги.

2. Организует самостоятельную работу с материалом учебника по теме «Резонанс» и практическую работу по изучению резонансного взаимодействия маятников, предлагает ответить на вопросы по опыту (Приложение № 4).
	1. Слушают учителя и просматривают слайды № 11, 12.

2. Изучают теорию в учебнике и выполняют практическую работу под руководством учителя, отвечают на поставленные вопросы, делают выводы, сопоставляя их с выводами ученых (слайд № 14).

	5
	Систематизация знаний и умений
	1.Организует дальнейшую групповую работу с историческими документами № 2,3,4 (Приложение № 5) с целью осмысления и систематизации информации о строительстве и эксплуатации дороги, предлагает учащимся найти ответы на поставленные вопросы, используя тексты документов и фрагмент № 3 фильма «Ладога». 

2.Делает вывод об итогах работы дороги.

3. Предлагает ученику рассказать биографию поэтессы О. Берггольц.

4. Рассказывает о прорыве блокады Ленинграда, используя фрагмент фильма «Дорога 101».
	1.Изучают документы, смотря фрагмент фильма, отвечают на вопросы, делают выводы.

2.Слушают и просматривают слайд № 15.

3. Ученик рассказывает биографию поэтессы (Приложение № 6), учащиеся слушают его.

4. Слушают учителя, смотрят фильм и слайды № 16, 17.

	6
	Применение знаний и умений (домашнее задание)
	Задает творческое домашнее задание по теме занятия.
	Записывают задание.



	7
	Рефлексия (подведение итогов)
	Читает стихотворение  «У Вечного огня», предлагает прикрепить друг другу и гостям эмблемы с изображением мемориала «Разорванное кольцо» и «зажечь» Вечный огонь в память о строителях  Дороги жизни.
	На фоне музыкальной презентации о жизни в блокадном Ленинграде прикрепляют друг другу и гостям эмблемы и «зажигают» Вечный огонь.


Конспект занятия

Учитель: Добрый день! Я рада видеть вас, ребята! Прошу быть сегодня активными участниками нашего занятия. 
Целлюлоза – до 50%
Солод – 10%
Ржаная мука – 20%

Отруби – 20%

Столярный клей

Вода 

Странный рецепт. А рецепт чего, вы думаете?

      Нам сейчас трудно представить, но это рецепт хлеба, только далеко не того, что мы покупаем в магазине, а ленинградского, блокадного. 

Кусочек хлеба, подобного ленинградскому, на ваших столах (по заказу был испечен хлеб, похожий на блокадный). Давайте развернём и посмотрим. Это дневная норма жителя Ленинграда (неработающего и ребёнка) зимой 1941 года. Она составляла 125г.  125 граммов хлеба в день – и больше ничего! Но были дни, когда людям не удавалось получить и его. 

      Я предлагаю вам посмотреть фрагмент фильма о начале блокады Ленинграда и планах Гитлера относительно этого города.

      Какие муки  испытывали жители блокадного Ленинграда, лучше всего представить по воспоминаниям тех, кто их пережил. Давайте представим эти страшные картины, прочитав письма-воспоминания жителей блокадного Ленинграда. «Да, мы не скроем: в эти дни мы ели землю, клей, ремни…», - напишет о зиме 1941-42 годов поэтесса-блокадница Ольга Берггольц.

      Надежды, действительно, не оставалось. Запасы продовольствия в двухмиллионном городе стремительно таяли. Продукты распределялись по карточной системе, но и их практически невозможно было получить.

Гитлер ждал: «Ленинград выжрет себя сам и упадёт к нашим ногам, как спелое яблоко».  Однако эти ожидания Гитлера не оправдались. Город выжил! Выжил, во многом благодаря вот такому кусочку хлеба. Недаром в Музее хлеба в Санкт-Петербурге есть экспонат блокадного пайка.

      Но и этому маленькому кусочку хлеба нужно было пройти сложный путь через кольцо блокады, чтобы оказаться на ладонях голодающих людей. И путь был только один. Ленинградцы назвали его «Дорога жизни». Строительству этой дороги и посвящено наше сегодняшнее занятие «Необычная встреча с резонансом».
     В таких тяжелых условиях, под непрерывным обстрелом фашистской авиации, в 10 км от линии фронта, началось строительство дороги через Ладожское озеро (можно показать на карте). Давайте попробуем восстановить события строительства и эксплуатации дороги, используя воспоминания очевидцев и исторические документы. Все группы работают с документом «С чего все начиналось?» и отвечают на вопросы, которые написаны на обратной стороне листа.   
      Таким образом, в сжатые сроки была проделана огромная подготовительная работа, к которой привлекались не только отдельные ученые-специалисты, но и целые институты. Решено было строить дорогу шириной не менее 10 метров для двухстороннего движения. Дорога начала функционировать. 

     А сейчас послушаем стихотворение «Про шофера».

Учитель:  Да, дорога начала функционировать, но через несколько недель эксплуатации трассы выяснилось обстоятельство, на первый взгляд, совершенно необъяснимое: когда грузовики шли в Ленинград максимально нагруженные, лед выдерживал, а на обратном пути с больными и голодными людьми, т.е. со значительно меньшим грузом, машины часто проваливались под лед.

      Городской комитет партии поставил перед учеными-физиками задачу: выяснить, в чем дело, и составить рекомендации, избавляющие от этой опасности.

      В специфических условиях осажденного Ленинграда, несмотря на все трудности мучительной блокады, были поставлены серьезные исследования ледяного покрова. В экспериментах участвовали:

-Ленинградский физико-технический институт Академии наук СССР;

-гидрографическая и гидрометеорологическая службы;

-инженерные подразделения штаба войск Ленинградского фронта;

-государственный гидрологический институт.

     Общую стратегию ледовых исследований разработал академик А.Ф.Иоффе. Им была создана экспериментальная группа ЛФТИ под руководством Павла Павловича Кобеко, биография которого представлена на слайде № 12.

     Отличительная особенность экспериментальных работ того времени состояла в том, что они проводились в естественных условиях и на действующих трассах, а не на лабораторных образцах льда, как это делается обычно. Работать приходилось под артиллерийским и минометным огнем противника, выводившим из строя приборы и обслуживавший их личный состав. Подчас эксперименты проводились в дыму, в огне, в пороховом тумане – в обстановке, где смерть щадила не каждого. Данные наблюдений и опытов добывались ценой больших усилий. Требовалось изготовлять своими силами регистрирующую аппаратуру, чтобы грамотно и чисто поставить эксперимент.          Павел Павлович создал проект специального прибора, который  изготовили из деталей старых телефонов, приемников и назвали «прогибографом».

«Пальцы прилипали от мороза к металлу, сдиралась кожа, отчего торчало мясо на руках», - впоследствии вспоминали ученые. Но, несмотря на это, с поставленной задачей они справились.

     Под руководством П.П.Кобеко учеными-физиками были проведены важнейшие исследования ледяного покрова. Давайте мы с ними познакомимся. Они записаны у вас на листочках голубого цвета.

     А что такое резонанс? Чтобы понять сущность наблюдаемого на Дороге жизни явления, прочитайте параграф «Резонанс» в учебнике. А теперь проведем небольшую практическую работу.

     Рассмотрим резонансное взаимодействие маятников одинаковой длины и, соответственно, имеющих одинаковую собственную частоту колебаний.

          Взаимодействие маятников осуществляется через подвижный подвес. Посмотрим, как будет происходить перекачка энергии от одного маятника к другому. 

      Приведем в колебательное движение один маятник, выведя его из положения равновесия. При этом начинает раскачиваться второй маятник с той же собственной частотой. Первый маятник останавливается. При наблюдении вы заметите, что маятники останавливаются попеременно и раскачиваются тоже попеременно, т.е. идет обмен энергиями. Ребята, проделайте еще раз опыт самостоятельно и ответьте на вопросы по опыту. 

     Вывод: резонансные явления - это те явления, которые наиболее ярко проявляют себя при совпадении частот колебаний. При резонансе может наблюдаться резкое увеличение амплитуды колебаний. Примерно то же самое происходило и на Дороге жизни. Когда собственные колебания ледяной волны совпадали с колебаниями льда, вызванными идущим по льду автомобилем, наступал резонанс.

     Итак, изучив все особенности ледяного покрова, группа ученых-физиков во главе с П.П.Кобеко пришла к следующим выводам (слайд № 14).
Учитель:   

Дорогой жизни шел к нам хлеб.

Дорогой дружбы многих к многим.

Еще не знают на земле

Страшней и радостней дороги.

      Давайте, ребята, снова обратимся к воспоминаниям и историческим документам. 

       У каждой группы на столах лежат документы, связанные со строительством и эксплуатацией Дороги жизни. Изучите их и подготовьте ответы на вопросы. 
1 группа изучает документ «Обслуживание дороги». Для того чтобы ответить на вопрос «Сколько человек было занято в ее обслуживании?» посмотрите фрагмент фильма.

      Т.о., благодаря слаженной работе всех служб по эксплуатации дороги, связывающей Ленинград с Большой землей, город продолжал жить (вывод после ответа группы). 

       Но враг понимал значение этой дороги для города и ежедневно обстреливал ее. В таких условиях большую роль играла защита дороги. 2 группа расскажет об организации защиты ледовой дороги.

       Т.о., ледовая дорога имела достаточно серьезную защиту. Как ни старались фашисты парализовать ее работу, это им не удалось (вывод после ответа группы).

       3 группа работала с документом «Итоги работы Дороги жизни». Давайте заслушаем их.

       Т.о., значение для Ленинграда Ладожской ледовой дороги трудно переоценить (слайд №15).

       Ребята, посмотрите фрагмент фильма о значении Дороги жизни.

       12 января 1943 года в 9.30. утреннюю тишину над Ленинградом разорвал залп реактивных минометов «Катюша». Началась операция по прорыву блокады под названием «Искра». Ровно через год, 27 января 1944 года, блокада, продолжавшаяся 900 дней, была снята. В ознаменование этого события был произведен праздничный салют. За выдающиеся заслуги перед Родиной, за мужество и героизм город Ленинград награжден «Орденом Ленина», медалью «Золотая звезда», ему присвоено почетное звание «Город-герой». 

        В честь прорыва блокады на берегу Ладожского озера сооружен мемориальный комплекс «Разорванное кольцо», а на Пискаревском кладбище в память жертв блокадного Ленинграда зажжен Вечный огонь (слайды № 16,17).
     Ребята, сегодня на занятии вы работали в группах, и домашнее задание у вас тоже будет групповое, да еще и творческое. Давайте мы с вами попытаемся обратиться к строителям дороги из сегодняшнего времени в прошедшее время, сочинив письмо, стихотворение, нарисовав рисунок, и т.д., выразив в них им свое восхищение и благодарность.
      После просмотра слайдов: здесь, на Пискарёвском кладбище, просила быть похороненной и ленинградская поэтесса-блокадница Ольга Берггольц, чьи стихи звучали сегодня в течение занятия. Послушаем краткую биографию поэтессы.
(Чтение учеником биографии О. Берггольц).

Учитель:  

 У Вечного Огня остановись.
Постой минутку тихо... Помолчи...
За их покой безмолвно помолись.
Одно лишь сердце пусть в тиши стучит.

     Я надеюсь, что события, о которых вы сегодня узнали, не оставили вас равнодушными. Давайте мы тоже зажжём свой «Вечный огонь» в память жертв  блокадного Ленинграда. Возьмите каждый по «лепесточку пламени» и прикрепите на доску как признание подвига ленинградцев.  
        Наше занятие подходит к концу. Знали ли вы что-либо о Дороге жизни до этого занятия? На каких уроках вы говорили об этом событии? Какую новую информацию о ней вы получили с точки зрения физики?

        В память об этом занятии давайте приколем друг другу эмблемы с изображением памятника «Разорванное кольцо».

                                          Выводы об эффективности занятия

      Учебное занятие:

- формирует у учащихся понятие резонанса путём постановки опыта;

- развивает навыки работы с документами, практические навыки работы с физическим оборудованием, развивает информационные, организационные,  коммуникативные умения и навыки через работу в группах;

- способствует осознанию блока новой информации о строительстве Дороги жизни, вкладе ученых-физиков в ее строительство и эксплуатацию и значении поэзии О. Берггольц для поддержания морального духа ленинградцев;

- активизирует познавательную активность учащихся через использование групповой формы деятельности, включение в учебный процесс различных анализаторов восприятия информации;

 - снимает напряженность, неуверенность, раскрывает лидерские качества, помогает сознательному осмыслению новой информации.   

Приложения

Приложение 1

Рецепт

Целлюлоза – до 50%
Солод – 10%
Ржаная мука – 20%

Отруби – 20%

Столярный клей

Вода 

Приложение 2

С чего все начиналось?

        Подготовку к строительству ледовой дороги через Ладожское озеро Военный совет Ленинградского фронта решил начать уже в октябре 1941 г., когда через озеро еще продолжались водные перевозки.

        Было очевидно, что организация ледовой дороги требовала тщательной и всесторонней подготовки.

        Прежде всего, надо было собрать все имеющиеся сведения о Ладожском озере, главным образом о его ледовом режиме. Также необходимо было начать планирование и подсчет средств, нужных для организации перевозок по льду Ладожского озера. К работе были привлечены ленинградские научно-исследовательские институты. Ими разрабатывались различные варианты ледовых трасс. Также продумывались необходимые для обустройства дороги инженерные сооружения.

       Кроме этого, в число подготовительных мероприятий включались: организация специальной службы по наблюдению за характером образования льда и определению его толщины, расчистка ходовых полос после установки снегозащитных приспособлений; заготовка лесоматериала для постройки конструкций верхнего строения; установка линейно-телефонной связи. Далее велся расчет необходимого количества разных видов транспорта.

        Инженеры-физики предложили конструкции ледяной переправы двух типов. Первый тип – естественная переправа с предохранительным настилом при наличии трещин. Второй тип – переправа с верхним слоем тонкого специально накатанного льда при его недостаточной толщине. 
       12-13 ноября 1941 г. началась разведка трассы, а 16 ноября через озеро были направлены семь автомашин с мукой для Ленинграда, на борту которых находилось по семь мешков муки. Старшим в отряде был шофер Д.П.Суханов. Так как толщина льда не превышала 12-15 см, были приняты меры предосторожности. Машины шли уступом. Водители стояли на подножке и в случае опасности провала автомобиля под лед должны были покинуть машину.

       Отряд Суханова проехал по льду около 20 км. Но дальше пути не было – лед кончался, начиналась полынья. Отряду пришлось, выгрузив муку на лед, вернуться обратно.

       Через три часа в путь отправился второй отряд из семи машин с таким же грузом. Но и он также вынужден был вернуться обратно, выгрузив муку на лед.

      Чтобы найти обход, пришлось направлять пеший отряд бойцов, которые на девятом километре, где путь отряду преградила чистая вода, нашли пути ее обхода.

       После этого в течение 3-5 дней было осуществлено еще несколько выездов, уже удачных.

       Таким образом, при организации ледовой дороги через Ладожское озеро в сжатые сроки была проделана громадная подготовительная работа.

Вопросы:

1. Когда и кем было принято решение о подготовке и строительстве ледовой дороги?

2. Какие мероприятия включал в себя подготовительный этап?

3. Какие типы конструкции ледовой переправы предполагалось соорудить?

4. Когда начались первые пробные рейсы по Ладожской дороге и удачными ли они были? 

Приложение 3

Они иначе не могли 
ни те бойцы, ни те шоферы, 
когда грузовики вели 
по озеру в голодный город. 
И воет, воет небосвод, 
и свищет воздух, и скрежещет, 
под бомбами ломаясь, лед, 
и озеро в воронки плещет. 
Но вражеской бомбежки хуже, 
еще мучительней и злей - 
сорокаградусная стужа, 
владычащая на земле. 
Казалось, что конец земли... 
Но сквозь остывшую планету 
на Ленинград машины шли: 
он жив еще. Он рядом где-то. 
На Ленинград, на Ленинград! 
Там на два дня осталось хлеба, 
там матери под темным небом 
толпой у булочной стоят, 
и дрогнут, и молчат, и ждут, 
прислушиваются тревожно: 
- К заре, сказали, привезут... 
- Гражданочки, держаться можно...- 
И было так: на всем ходу 
машина задняя осела. 
Шофер вскочил, шофер на льду. 
- Ну, так и есть - мотор заело. 

Ремонт на пять минут, пустяк. 
Поломка эта - не угроза, 
да рук не разогнуть никак: 
их на руле свело морозом. 
Чуть разогнешь - опять сведет. 
Стоять? А хлеб? Других дождаться? 
А хлеб - две тонны? Он спасет 
шестнадцать тысяч ленинградцев.- 
И вот - в бензине руки он 
смочил, поджег их от мотора, 
и быстро двинулся ремонт 
в пылающих руках шофера. 
Вперед! Как ноют волдыри, 
примерзли к варежкам ладони. 
Но он доставит хлеб, пригонит 
к хлебопекарне до зари. 
Шестнадцать тысяч матерей 
пайки получат на заре - 
сто двадцать пять блокадных грамм 
с огнем и кровью пополам. 


Приложение 4

Вопросы по опыту:

1. Каковы основные характеристики механических колебаний?

2. От чего зависит период колебаний?

3. Что можно сказать о частоте и периоде колебаний коротких маятников? Почему?

4. Что произошло с амплитудой колебаний покоящегося маятника?

5. Почему не колеблется длинный маятник?

6. Каково условие возникновения резонанса? 

Приложение 5

Группа I.

Обслуживание дороги

        Организация интенсивных и бесперебойных перевозок по Ладожской дороге была главной задачей Управления дороги.

        Регулировщики занимались рассредоточением транспортных колонн и контролем за соблюдением установленных дистанций между машинами. Это было особенно важно потому, что торможение автомашин на льду при отсутствии снега было почти невозможно, и езда машин на близких расстояниях друг от друга грозила провалом одновременно нескольких машин. В задачу регулировщиков входила также установка вех вдоль трассы.

       Большую роль в обеспечении безопасности движения по ледовым трассам играли также специальные аварийные команды. В их задачу входила постройка мостков через поперечные трещины, изыскание и прокладка новых трасс, извлечение провалившихся под лед автомашин.

      Успех работы Военно-автомобильной дороги во многом зависел от надежного действия связи. Безотказная связь была необходима для обеспечения  управления деятельностью всех звеньев дороги вне зависимости от состояния дороги, погоды, действий противника и других факторов. Организацией связи на ледовой дороге занимался 64-й дорожно-эксплуатационный полк. С самого начала была проложена телефонная связь. Провода были протянуты прямо по льду вдоль автомобильной трассы.

       10 декабря 1941 г. на ледовой дороге была организована и пущена в эксплуатацию радиосвязь.

       При использовании для перевозок автомашин в первое время также возникало много трудностей. Серьезной проблемой в течение всего первого периода действия ледовой дороги являлось обеспечение автотранспорта горюче-смазочными материалами.

       Было организовано постоянное наблюдение за состоянием льда. С этой целью была создана специальная группа гидрологов и гидрометеорологов, задачей которых было наблюдение за толщиной и состоянием льда.

       Большое внимание было обращено на обслуживание эвакуируемых при следовании по ледовой дороге. Полковые пункты медпомощи, обслуживавшие трассу, выделяли санитарные машины с младшим медицинским персоналом для сопровождения автоколонн. Это давало возможность в случае необходимости оказывать первую помощь внезапно заболевшим или пострадавшим от артиллерийских обстрелов и бомбардировок противника.

       Огромная роль в медицинском обслуживании людей на льду принадлежала созданным в самом начале действия ледовой дороги специальным перевязочно-обогревательным пунктам. Они размещались в палатках на 7-м, 11-м, 20-м и 24-м километрах ледовой трассы. В их задачу входило обогревание людей и оказание им первой медицинской помощи. Помощь была нужна также при особенно сильных морозах и в случаях провалов машин под лед.

       С января 1942 г. по ледовой дороге начались и военно-санитарные перевозки. Из Ленинграда эвакуировались главным образом раненые бойцы и командиры, лечение которых требовало более 45 суток.

      Таким образом, принятые меры вели к постепенному превращению ледовой дороги в нормально действующую (но далеко, конечно, не безопасную) автомагистраль.

Вопросы:

1. Какие службы осуществляли обслуживание дороги?

2. Сколько человек занималось обслуживанием дороги?

Группа II.

Защита дороги

         Командование Ленинградского фронта, понимая, что гитлеровцы сделают все, чтобы сорвать перевозки через озеро, с самого начала организации ледовой дороги предпринимало необходимые меры по ее защите. Уже в приказе от 19 ноября 1941 г. о создании дороги были предусмотрены надежное наземное прикрытие и оборона трассы, противовоздушная оборона и прикрытие с воздуха силами авиации, а также маскировка дороги.

      С первых же дней работы ледовой дороги серьезное внимание уделялось маскировке. Это было связано с тем, что противник, стремясь прервать связь Ленинграда со страной, обстреливал трассу из орудий и подвергал бомбардировкам с воздуха. Уже 25 ноября начальник дороги приказал в двухдневный срок выкрасить белой краской весь транспорт, обслуживавший ледовую дорогу, и изготовить белое покрытие для груза и лошадей.

        Регулировщики и дорожно-комендантская   служба должны были строго контролировать соблюдение правил свето- и звукомаскировки, не допуская появления автомобильного транспорта с включенными световыми сигналами, курения, разведения костров. Предлагалось максимально ограничить дневное движение транспорта, перенеся его преимущественно на ночные часы.

             22 ноября 1941 г. заместитель командующего Ленинградским фронтом начальник тыла генерал Ф. Н. Лагунов утвердил общий план обороны ледовой дороги с целью не допустить проникновения диверсионных групп противника и воспрепятствовать налетам вражеских самолетов на автомобильные и пешие колонны.

       Для непосредственной обороны самой дороги от наземного противника выделялся один стрелковый полк охраны.

       Несмотря на то, что лед не допускал возможности устройства на нем  замаскированных сооружений, каких-либо укрытий и даже окопов обычного типа, для защиты ледовых трасс были созданы две укрепленные оборонительные полосы. Среди огневых точек было 5 броневых установок на срубах и санях, стоявших в ледяных окопах. Броневые точки представляли собой башни танков «Т-26» и «Т-28».

         Особое внимание советским командованием было обращено на защиту ледовой дороги от нападения фашистской авиации. Противовоздушная оборона дороги осуществлялась зенитными средствами и истребительной авиацией.

        Согласно плана обороны Военно-автомобильной дороги, утвержденному командующим войсками Ленинградского фронта 8 декабря 1941 г., для прикрытия были выделены два зенитных артиллерийских девизиона и три железнодорожные батареи.

        Артиллеристы и пулеметчики, находясь непрерывно на льду озера почти в течение всей суровой зимы, испытывали большие трудности и лишения. Они жили здесь же в районе огневых позиций в ледяных домиках, палатках и деревянных домиках (из утепленных фанерных щитов), установленных на салазках.

      Система противовоздушной обороны Военно-автомобильной дороги стала действовать с самого начала ее работы. С появлением льда на Ладожском озере противник начал вести воздушную разведку с целью выяснения направления ледовой дороги. Первоначально авиация противника летала над ледовой дорогой небольшими группами и одиночными самолетами на малой высоте с целью уничтожения автотранспорта, а затем стала сбрасывать серии более крупных бомб с целью разрушения ледовой дороги.

        В защите ледовой дороги принимали участие прославившиеся впоследствии летчики Герои Советского Союза: П. А. Покрышев, И. П. Неустроев, Г. Г. Петров, В. Н. Харитонов, М. П. Жуков, Н. А. Зеленов и многие другие.

          Таким образом, как ни старались фашисты парализовать Военно-автомобильную дорогу, им это не удалось. Принятая система обороны дороги полностью себя оправдала. Все работники дороги, преодолевая множество трудностей и проявляя мужество и боевое мастерство, стойко ее защищали. Благодаря этому ледовая дорога действовала бесперебойно и эффективно. 

Вопросы:

1. Какие мероприятия проводились с целью защиты дороги?

2. Как была организована противовоздушная оборона?

Группа III.

Итоги работы Дороги жизни

      Общие итоги работы Военно-автомобильной дороги Ленинградского фронта были весьма значительными и привели к серьезному улучшению положения Ленинграда. Только в Ленинград было доставлено более 361 тыс. т различных грузов, в основном продовольствия. Его было завезено 73% от общего количества переправленных грузов. 

        На первом месте среди продовольственных грузов были мука и зерно – около 142 тыс. т. Различных круп и концентратов было завезено более 36 тыс. т. Лишь после того, как были созданы некоторые запасы муки и круп, развернулись в больших масштабах перевозки других продуктов. Мясопродуктов было завезено около 35 тыс. т, жиров – более 14 тыс. т, овощей – около 5 тыс. т, клюквы – 833 т, варенья-повидла – 752 т, орехов – 126 т, сухофруктов – 1470 т. По мере того, как совершенствовалась деятельность дороги, ассортимент продовольственных грузов неуклонно расширялся. В него были включены шоколад, сыр, кондитерские изделия, кофе, какао, творог, сметана, яичный порошок и др.

        Кроме продуктов питания, по ледовой дороге были доставлены различные лечебно-укрепляющие средства: рыбий жир, витамин «С», витаминный сок, витаминная кислота, глюкоза и др. А также и важные хозяйственные товары: мыло, сухой спирт, свечи, хлорная известь и др. В общей массе грузов, поступавших в Ленинград, были и посылки с подарками, собранные трудящимися страны для ленинградцев. Всего таких посылок было доставлено в Ленинград более 1500 т.

         В Ленинград завозились также фуражные грузы (овес, сено, комбикорм). Это сыграло большую роль в сохранении конского поголовья Ленинградского фронта.

       Значительное место среди привезенных в Ленинград грузов составляли боеприпасы и взрывчатые вещества. Они составили около 9% от общего количества перевезенных грузов. Это намного увеличило огневую мощь защитников города.

        Большую долю среди грузовых перевозок в Ленинград занимали горюче-смазочные материалы. С февраля 1942 г. по специальной трассе в Ленинград стал доставляться уголь. Доставка угля улучшило топливное положение города, которое было весьма тяжелым.  

        Значение ледовой дороги не ограничивается только перевозками грузов в Ленинград.  По ней осуществлялись перевозки и из Ленинграда, среди которых первое место по своим масштабам занимает эвакуация гражданского населения (41%). Всего по ледовой дороге зимой 1941/42 г.г. было эвакуировано более 550 тыс. ленинградцев. Кроме гражданского населения, из Ленинграда было эвакуировано более 35 тыс. раненых. Это дало возможность не только разгрузить город, но и спасти эвакуированное население от постоянной угрозы гибели вследствие голода, артиллерийских обстрелов и бомбардировок противника.

       Наряду с перевозками людей из Ленинграда вывозились различные промышленные грузы, в том числе станки и машины, которые не могли быть использованы в условиях блокированного города, а также имущество научных, культурно-просветительных и других учреждений.

      Ладожская ледовая дорога, по которой осуществлялась связь блокированного фашистами Ленинграда со страной, оказала ему неоценимую помощь в борьбе с врагом, помогла ему выстоять в самый критический период блокады.

       Для того чтобы оценить все военное значение работы, проделанной Военно-автомобильной дорогой, достаточно указать, что работники дороги в течение 5 зимних месяцев осуществляли в труднейших условиях вражеского окружения завоз грузов по льду через Ладожское озеро для защитников Ленинграда. Дорога работала до последней возможности, и притом с полной нагрузкой, что позволило завезти в Ленинград большое количество грузов.

Вопрос:

1. Какие товары завозились в Ленинград по Дороге жизни и какие перевозки осуществлялись из Ленинграда по этой дороге?

Приложение 6

          В Ленинградский Дом радио она пришла в первые же дни войны, спросила, чем она может быть полезной. Здесь, в Доме радио, Ольга Берггольц прожила всю блокаду. Ее негромкий голос стал голосом осажденного города, голосом веры в победу. Почти каждый день она садилась к микрофону и… успокаивала, и вдохновляла, отогревала оцепеневшие от голода и холода души, поднимала их к высотам жизни: как сестра и мать, требовала: будь сильнее страха смерти, живи, борись и побеждай! Своё гордое и мужественное «я» она переплавляла в «я» каждого своего слушателя: «Что может враг? Разрушить и убить. И только-то. А я могу любить…» У нее умер муж, ноги ее опухли от голода, а она продолжала ежедневно писать и выступать. 

        Слово Берггольц, входя в замерзшие, мертвые дома, спасало людей от смерти, поднимало их к жизни. В блокаду она не мыслила себя вне Ленинграда. Голос Ольги Берггольц продолжал звучать в ленинградском эфире, и для многих это был единственный живой голос в доме. 
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